



陈文清在政法系统领导干部培训班上强调

深学笃信践行习近平法治思想 忠实履行党和人民赋予的职责使命

新华社北京电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清7月26日在政法系统领导干部培训班开班式上讲话并就学习贯彻习近平法治思想作专题辅导。他强调,要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践,深学笃信践行习近平法治思想,学习好贯彻好党的二十届三中全会精神,

忠实履行党和人民赋予的职责使命。

陈文清指出,政法机关首先是政治机关,要坚持党的绝对领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要原原本本学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设重要论述,坚决遵照执行党的“六项纪律”,锻造

忠诚干净担当的新时代政法铁军。

陈文清强调,法治是中国式现代化的重要保障。政法机关要围绕服务经济建设和高质量发展,依法维护社会主义市场经济秩序,服务构建高水平社会主义市场经济体制。要全面贯彻总体国家安全观,落实党委(党组)国家安全责任制和维护社会

稳定责任制,善于运用法治思维和法治方式防范化解风险、维护安全稳定。要全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。要提升党委政法委工作制度化水平,发挥好牵头抓总、统筹协调、督办落实的职能作用。

王小洪主持开班式。

依法严惩“按键伤企”

最高检发布典型案例

最高人民检察院7月28日发布检察机关依法惩治利用网络暴力侵犯企业合法权益典型案例。

近年来,一些不法分子利用网络制造、传播涉企谣言,对企业实施敲诈勒索、损害商业信誉等犯罪,以网暴企业牟取非法利益,严重侵害企业合法权益。

据介绍,最高检此次发布的典型案例共5件。案例从依法严惩网暴伤企犯罪、全链条打击“网

络水军”等关联黑产、全力追赃挽损、促进企业依法经营、助推网络空间治理等方面,展现检察机关维护企业网络空间合法权益的做法与成效。

例如,在黄某某、吕某某敲诈勒索案中,检察机关综合考虑被告人犯罪金额、主观恶性、社会影响等,建议以敲诈勒索罪判处被告人黄某某有期徒刑十年,被法院采纳。在李某某等人敲诈勒索

案中,检察机关通过释法说理,促使被告人自愿认罪认罚并按照检察机关认定的犯罪数额全额退赔给被害单位,挽回了企业损失。在刘某某寻衅滋事案中,检察机关通过开展自行补充侦查,夯实案件证据,对刘某某网络造谣、网暴伤企等的行为依法予以惩处。

最高检经济犯罪检察厅负责人表示,发布该批典型案例,一方面是彰显检察机关依法严惩网暴

“按键伤企”犯罪的态度与决心,向社会持续释放网络空间不是“法外之地”的强烈信号,纵深推进“检察护企”专项行动,营造市场化、法治化、国际化营商环境;另一方面,也是揭露利用网络暴力侵害企业合法权益的犯罪手段,引导企业依法维护自身权益,同时引导广大网民增强法治意识,依法上网用网,共建清朗网络空间。(新华社记者 刘硕)



服务群众,一直在路上

记者走基层

□ 河北法治报记者 王絮冬

“我正在看一起土地纠纷的信息,过几天还得展开调解呢。”7月24日上午9时,记者来到兴隆县大杖子镇司法所,刚开完工作会议的该所所长、调委会主任唐国春起身相迎。“我们每天都会对前一天的工作情况简单通报,再对今天要做的工作安排部署。”唐国春正在介绍情况,门外传来一阵吵闹声。

“走吧,咱得去找老唐评评理!”一行人吵吵着走进了司法所,“唐所,我们几个在工地干活,说好每月到点发工资,结果这三个月一直没给我们工资。这可咋办呀?”唐国春听后,赶紧让几人先冷静冷静,之后安排司法所人

员分别向他们进行了询问,并叫来工地负责人张某核实情况。10时27分,唐国春开始主持调解,经过他动之以情、晓之以理的耐心工作,13时49分,双方终于达成了协议,张某当场支付民工16.38万元薪资,并进行了司法确认,这场集体讨薪纠纷圆满化解。

饭点都过了,唐国春让工作人员先去附近小饭店垫补垫补,而自己却拿出了抽屉里常备的小面包分给记者一个,然后自己也拿起一个大口吃了起来,并不好意思地说道:“抱歉了兄弟,今天太忙,一会儿得走访社区矫正人员,咱来不及出去吃了。晚上要有空儿,再请你吃顿好饭。”说话间,唐国春已经吃完了面包,整装待发。

路上,唐国春为记者介绍了此行的目的。“最近,有个25岁的社区矫正对象让我印象很深。他因为偷窃在社区矫正,这孩子不

爱说话。上回走访,同事发现他情绪不好,赶紧告诉了我。我了解情况后,马上联系了镇公益服务中心的专业心理咨询师疏解他的情绪,引导他好好生活。今天,咱们去看看他调整得怎么样了。”说话间,就到达了目的地。

“唐所,您来了。”看着眼前这个主动说话的年轻人,唐国春眼睛发亮,兴奋地愣了一下。然后他指着小伙子对记者说:“我刚跟你说的就是他。小刘,你变化真大啊!”小伙子害羞地挠了挠头:“还是得谢谢你们,没事总来看我,我感受到了咱们司法所对我的照顾,还有社会对我的关心,现在心情越来越好啦!”看得出来,眼前这个小伙子虽然略带拘谨,但是精神状态很好。随后,司法所工作人员又和小刘进行了深入谈心,鼓励他加强信心,遵纪守法,早日融入社会。

三部门联合发布意见 鼓励和引导高校师生参与法律援助志愿服务

新华社北京7月29日电 (记者 齐琪)中央社会工作部、教育部、司法部日前联合印发《关于加强高校法律援助志愿服务工作的意见》,鼓励和引导高校师生参与法律援助志愿服务,为发展法律援助事业,维护人民群众合法权益,推进法治社会建设提供有力支撑。

意见提出,到2025年,高校法律援助志愿服务工作机制基本健全,高校法律援助工作站规范化建设基本完成。到2035年,

法律援助志愿服务工作成为高校法学师生实践教育的重要阵地,具有中国特色的社会主义高校法律援助志愿服务体系初步形成。

意见明确,高校从事法学教育、研究工作的人员,法学专业、具备法律知识的社会主义心理学等相关专业或者通晓特殊语种、手语的学生,经招募单位审核后,在全国志愿服务信息平台自行注册或通过招募单位注册,成为法律援助志愿者。(下转第2版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

廊坊市委政法委召开机关理论学习中心组(扩大)学习会 学习宣传贯彻全会精神 推动政法工作和队伍建设上台阶

河北法治报讯 (记者 田宪忠 通讯员 赵亮)7月26日,廊坊市委政法委召开机关理论学习中心组(扩大)学习会议,传达学习党的二十届三中全会精神,研究贯彻落实意见。

会议要求,市委政法委机关要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,团结带领全市政法战线更加自觉地把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和党中央重大决策部署上来,推动全市政法工作和队伍建设上台阶。要把党对政法工作的绝对领导作

为政法工作的最高原则,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,认真贯彻《中国共产党政法工作条例》,把党的领导贯彻到政法工作各方面、全过程。全市各级政法部门要全面推动落实维护社会稳定责任制,着力防范各类风险,确保社会稳定大局稳定。要加强社会治安综合治理,多元化矛盾纠纷,着力提升群众安全感。要发挥好法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,推进各方面工作法治化,建设更高水平的法治廊坊、平安廊坊。

邯郸市委政法委深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 进一步全面深化政法领域改革 提升平安邯郸法治邯郸建设水平

河北法治报讯 (记者 李建华)日前,邯郸市委政法委召开领导班子扩大会议,认真学习贯彻党的二十届三中全会精神和省委常委会扩大会议、市委常委会扩大会议精神,并研究制定下一步工作措施。

会议强调,要始终坚持党的绝对领导不动摇,切实把思想和行动统一到全会精神上来,忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要牢固树立顽强的斗争精神,准确理解《决定》对完善中国特色社会主义法治体系、推进国家安体系和能力现代化作出的部署,进

一步全面深化政法领域改革,不断提升平安邯郸、法治邯郸的建设水平。

会议要求,政法队伍作为平安邯郸、法治邯郸建设的重要力量,必须时刻保持清醒头脑,坚守廉洁自律底线,始终做到忠诚干净担当。要勇于自我革命,深入推进正风肃纪反腐,扎实开展党纪学习教育,打造一支过硬的政法队伍。全体政法干部要坚定信心,勇于担当,立足岗位实际,把党的二十届三中全会精神落到实处,为建设更高水平的平安邯郸、法治邯郸贡献力量。

社会保障行政争议预防与实质化解研讨会在张家口举办

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 李文江)由最高人民法院行政审判庭主办、张家口市中级人民法院承办的社会保障行政争议预防与实质化解研讨会在日前在张家口市举办。

来自全国人大常委会法工委,最高人民法院行政审判庭、第四巡回法庭、国家法官学院科研部,最高人民检察院第七检察厅,司法部行政复议与应诉局,人力资源和社会保障部工伤保险司、法规司、社会保险事业管理中心,北京市人民检察院第七检察部,北京、河北等八个高级人民法院行政审判庭,河北省司法厅、省人力资源和社会保障厅等单位有关部门专家发表了意见和建议。与会其他人员也分别从不同维度就社会保障工伤认定方面的新情况新问题进行了深入分析研究,并就破解相关问题、统一执法司法标准提出许多具有建设性的理论观点和务实举措。大家就解决行政审判中社会保障领域相关法律问题,进一步拓展了视野、开阔了思路、凝聚了共识。